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Zile de repaus. 
(S) Sunt în viaţa omului şi cu atât mai vâr

tos in viaţa luptătorului îndeosebi clipe de 
descurajare, în care, pierzându-se nădejdea 
& vsbândă, puterile lâncezesc Clipele ace
ste sunt cu atât mai dese, cu cât mai per-
шиЛ, mai apropiat şi mai mare e scopul 
urmărit. 

Acela, care în lucrarea economică, în 
cea culturală ori mai ales în cea politică 
urmăreşte scopuri personale, e prea de a-
proape interesat să obţie succese, îşi pune 
toate puterile'n joc, ca să le obţie şi este 
jignit în întreaga sa fiinţă, când se vede 
înfrânt, ceea ce foarte uşor i se poate în
tâmpla. Acela însă, care nu face atârnător 
bunul său traiu dela succesul luptei, pe care 
o poartă, nu-şi pune'n joc întreaga fiinţă, 
rămâne tot el şi după-ce a fost înfrânt, 
răsuflă o dată din greu şi merge înainte. 

Se vorbeşte adese-ori despre englezi şi 
despre americani, cari au făcut în între
prinderi industriale ori comerciale averi fa
buloase. Mulţi dintre aceştia au început 
in mai multe rânduri şi atât în Englitera, 
cât şi în America e foarte cunoscut tipul 
speculantului, care dă în mai multe rânduri 
faliment, dar nu se descurajază şi în cele 
din urmă obţine succese mari. 

De ce nu se descurajază şi de ce obţine 
succese ? 

Pentrucă nu se mărgineşte la scopuri 
personale. 

E învederat, că acela, care întemeiază un 
Stabiliment industrial, vrea să câştige şi să 

să se îmbogăţască. Alăturea cu acest scop 
personal el poate însă să caute şi mulţă-
mirea sufletească de a créa, de a organiza 
şi de a dă un deosebit avânt felului de ac 
tivitate omenească, în care a întrat. E de 
sine înţeles, că acela, care urmăreşte numai 
scopul personal al câştigului, cade strivit, 
dacă nu reuşeşte, iar acela, care urmăreşte 
şi scopuri impersonale, ori-şi-cât ar cădea, 
sare iar în picioare şi începe iar »da capo !< 
Şi nici că se pot face în viaţa economică 
lucruri mari fără de acest imbold personal : 
numai lucrând şi pentru ceice urmează după 
tine poţi să creezi ceva dăinuitor. 

Cu atât mai învederat iese adevărul ace
sta la iveală în lucrarea culturală. Aceia, 
care în ori-şi care ramură a vieţii culturale 
lucrează numai ca să-şi câştige pâinea de 
toate zilele, sunt salahori ce cară material 
fără ca să-mi deie seamă, ce are să se facă 
cu el : arhitecţii şi meşterii zidari sunt cei 
ce-şi dau seamă, că totul se face pentru fo
losul celor ce vor urma după noi. 

Şi nici nu putem noi cei azi în viaţă să 
fim în viaţa culturală decât fie distrugători, 
fie continuatorii lucrării începute de părinţii 
noştri. In deosebi în materie culturală ori-
ş i c e tendenţă personală şi ori şi-ce început, 
care nu stă în legătură cu ceeace a fost, 
duce la desorganizare morală. 

In viaţa politică e cu totul altfel, — vor 
fi zicând oamenii superficiali, cari nu sunt 
puţini. 

In adevăr sunt mulţi aceia, care şi în 
viaţa politică urmăresc scopuri personale şi 
luptă pentrucă să câştige o poziţiune, să-şi 

asigureze un beneficiu ori să-şi poată satis
face o ambiţiune. Aceştia-şi încordează, se 
înţelege, toate puterile şi-şi pun în joc în
treaga fiinţă şi de aceea şi cad striviţi, dacă 
sufăr vre-o înfrângere. Ei sunt salahorii 
vieţii politice şi mulţi ori puţini, aşteaptă 
succese cât de apropiate şi cât de mari, 
tremură mereu de frică şi sunt nenorociţi, 
dacă nu le obţin. 

Nu poate însă să fie vorba de descura
jare, ci numai de zile de repaus şi de re
culegere, dacă nu ne mărginim la scopuri 
personale, ci avem în vedere şi pe urmaşii 
noştri. 

Mai bine ar fi fără îndoială nu numai 
pentru noi, ci şi pentru dânşii, dacă am 
putea să obt/nem cât mai curând succese, 
dar dacă nu le vom obţine, vom suferi, 
vom răbda şi vom lucra din iubire cătră 
dânşii înainte cum părinţii noştri au suferit, 
au răbdat şi au lucrat pentru noi. 

Ceea-ce ne dă viaţă neistovită e această 
legătură între présent, trecut şi viitor, şi 
dacă ţinem noi să rămânem români findcă 
suntem mândri de părinţii, bunii şi stră
bunii noştri, încă mai mult trebuie să ţinem, 
ca fiii, nepoţii şi strănepoţii noştri să se 
poată mândri cu noi. 

Dacă scrii, scrie aşa, ca urmaşii să ce
tească cu mulţumire scrisa ta, dacă vorbeşti, 
vorbeşte aşa, ca urmaşii tăi să fericească 
pe cei ce te-au auzit, iar faptele tale să fie 
spre fala celor viitori, — şi niciodată des
curajarea nu-ţi va pângări inima. 

Sunt fără îndoială şi între noi oameni, 
care mint, amăgesc, se dedau la josnice 

ГОІТА ZIARULUI »TRIBUNA«. 

r̂piru. Călin. 
De Ioan Slavici. 

VI. 
E o mulţumire adimenitoare să le dai oameni

lor de lucru, şi Spira s'ar fi simţit nemftogăiat, 
dacă n'ar fi putut să treacă cel puţin odată pe 
i i pe la binale şi să stee fie măcar numai un 
ceas, ca să vadă cum înaintează lucrările. 

Nu se amesteca, nu zicea nimic, dar faţa îi 
«aradoasă ca ne-alte-dâţi, căci mult se pierde 
la binale în timp de câteva zile ploioase, iar acum 
timpol eră ca Ia poruncealâ şi italianul adeseori 
zicea „Eşti, d le avocat, om cu noroc !" 

Deodată faţa lai Spira se'ntanecâ. 
„Ce e?" întrebai eu. 
El se uită la mine par'că s'ar fi surpat o schelă 

ea zidari şi ca salahori cu tot. 
„Eh! — răspunse. — Nimiî. — Prosti i! — 

Ticălosul — Bufneşte mereu şi bomboneşte, le 
face toate de-a'ndoase-lea, e năsuroasă. Ar vrea, 
pare-mi-se, s'o sporesc la 50 lei pe lună, — 
ormă el. — Pretenţiune de femeie smintită ! Sunt 
tot singur cum eram mai nainte, ba atonei venia 
multă lume pe la mine şi dînsa aveà mai malt 
ie lucru". 

„Se vede că-i dedeaa şi alţii câte ceva, — 
zisei eu." 

„Fără îndoială, — grăi dlnsul, — dar asta na 
mă priveşte. — Patruzeci de lei îi sunt însă de
stul. Asta o ştia mai bine decât ori-şi-cine, căci 
<Ъ timp de doisprezece ani i-am adanat peste 

8000 lei, şi mi am făcut socoteala, dacă mai stă 
zece ani, are vre-o 24,000 lei, destul ca să tră
iască la bătrâneţe". 

„Da-o'ncolo !" —zisei , ca să zic ceva. 
„Vorbeşti şi tu ! — întimpină. Ce fac eu fără de 

Tereza ! ? — Au trecut doisprezece ani de când 
o am, nu mai puţin decât doisprezece ! îmi ştie 
toate slăbiciunile, îmi cunoaşte rladuiala vieţii, 
n'are nevoie să mă mai întrebe, de unde are să 
iee şi unde are să pună un lucru, când şi cum 
să facă una ori alta. Ii ştia apoi şi ea apucătu
rile, şi pe cele bane, şi pe cele rele şi ştiu, cam 
s-o iau şi la ce am să mă aştept ! ? Cum aşi 
putea să mă mai deprind cu alta ! ? — Vreau să 
am în casa mea linişte, curăţenie, bună rânduiala, 
voie bună şi inimă deschisă, — cel puţin îu casa 
mea vreau să le am şi nu sunt bun de nimic 
dacă îmi lipsesc". 

„Dă-i atunci şi tu !" — zisei ea. 
„Nu dau!" — răspunse el depărtându-se. 
Trei zile de-a rândul n'a mai venit apoi Spiru 

să vadă cum înaintează lucrările, iar a patra zi, 
când a venit, erà uluit, buimac, nedormit şi gal-
ben-verde la faţă. 

„Va fi fost în cele din urmă nevoit să dee cei 
10 lei pe lună, şi i-s'au încurcat socotelile", — 
îmi zisei şi n u l mai întrebai nimic". 

Această indiferenţă a mea îi măria amărăciunea. 
„Inchipnieşte ţi, — isbucni el în cele din urmă, 

-— Tereza a pleca», s'a dus, după doispre-zece 
ani m'a părăsit Un mizerabil de cârciumar de 
peste drum, simţind-o, câ are ceva bani, a pro
stit-o şi-o ia de nevastă. Auzi D-ta, femeie de 
treizeci şi şapte de ani, grasă-buhăită, o carne 
ca ochi, se mărită". 

îmi venia să râd. 
„Lae'o îu ştirea Domnului!" — întimpinai ea. 

Ia- ţi alta mai tinără, mai sprintenă, mai ca 
minte !" 

„Unde găsesc ! ? — exclamă el. — De unde 
mai pot eu să dresez pe al ta!?" 

Râdeam Alina şi eu de inima rea ce-şi făcea 
din cauza unei slugi, Veta însă se supăra când 
ne vedea rfizind 

»De ! — zicea dânsa. — Râdeţi pentrucă sun
teţi oameni, cărora puţin le pasă, dacă un lucra 
stă aici ori acolo, dacă o treabă să face aşa ori 
altfel, acum ori mai târziu, deplin ori pe jumă
tate: acela e însă om, care vrea să i-se potri
vească toate la ţanc, şi-o eă vedeţi voi, câtă bă
taie de cap o să aveţi cu el. In capul nostrn aa 
să se spargă toate!" 

Aşa au şi venit lucrurile. 
Alina, Veta, prenteasa, sora lor, preuteasa 

soacra mea, toate radele şi toate cunoştinţele lor 
s'an pornit să-i caute lai Spira o femeie potri
vită. 

De unde!? 
Una i-se părea prea tînără, alta prea bătrână, 

una prea slabă, alta prea grasă, una prea iute, 
alta o adormită, ana prea guralivă, alta prea 
tăcută, una strâmbă, alta bleaga, iar alta pocită. 
Na erà chip să-i g&seşli ana, ca care se putea 
împăca. Umbla toată ziua zăpăcit pe uliţile ora
şului şi opriă din dram pe toate fetele ce-i plă
ceau, ca sâ le întrebe, dacă nu cum-va ar voi să 
între la atăpân. îşi gătia el Insa- şi, ca odinioară, 
când eram studenţi, cafeaua ca lapte şi-o luă 
nâcăjindu-se, că na reuşeşte s'o potrivească nici 
din zabar, nici din cafea, nici din lapte ca Te-
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slugărnicii ori uneltesc prin ascuns, — o 
ruşine şi pentru noi, şi pentru ori-şi-care 
neam. Noi să trecem pe lângă ei fără ca 
să-i băgăm în seamă, căci ei nici un rău 
nu ne pot face câtă vreme urmaşii vor 
puteà să zică, »Dar alăturea de aceşti căzuţi 
erau mulţi alţii, care sufereau, răbdau şi 
mergeau inimoşi inainte«. 

Kosuthişti condamnă politica lui 
Aehrenthal. >Magyarország* dela 27 c. 
publică un articol de fond în care con
damnă politica lui Aehrenthal, acuţându-l 
că a, lucrat cu atâta inepţie, în cât a izolat 
cu desevârşire pe Austro-Ungaria. Anexarea 
Bosniei şi Herţegovinei n'a preparat-o bine 
aşa în cât i-a înduşmănit pe englezi, iar 
turcii nu mai vornici ei să ştie de Austria. 
Pe lângă aceasta toate statele din Orient 
sunt împotriva Austro-Ungariei, ale cărei 
mărfuri sunt boicotate. In acelaş timp 
Iţvolsky caută să înstrăineze pe Germania 
faţă de Austro-Ungaria, Nichita face in
trigi la Roma. 

Cu un cuvânt, Aehrenthal a dat monar
hia de mal. 

Un foarte meritat articol acesta, pentru 
vizitele ce Aehrenthal face pela clubul ko-
ssuthist. 

* 
Contra Austriei. In Italia a Început o miş 

care puternică Împotriva Austriei. Deocamdată 
mişcarea e îndreptată contra ministrului de ex 
terne Tittoni, care e acuzat că a îngăduit Au
striei anexarea Bosniei şi Herţegovinei fără să 
obţină vre-o compensaţie pentru Italia. 

In ultimul număr al ziarului >I1 Nuovo Gior-
nale« din Florenţa, cunoscutul sociolog Scipio 
Sighele, publică un articol violent la adresa lui 
Tittoni, din care extragem următoarele rânduri: 
>Cu adâncă părere de rău ne gândim Ia ceeace 
o diplomaţie abilă ar fi putut pretinde şi obţine 
dela Austria în această oră turbure a politicei 
internaţionale. 

»In faţa realităţii triste şi umilitoare în care 
n e a lăsat insuficienţa diplomaţiei noastre, vreau 
să sper câ se va ridică opinia publică şi va sili 
Camera să gonească dela ministe ul de externe 
pe un om, care vorbeşte englezeşte, cugetă nem
ţeşte şi nu are decât numele italienesc*, 

Izolarea României. 
Subt acest titlu *La Patrie* scrie urmă

torul articol: 
Este foarte instructiv să te întorci câte odată 

foarte puţin în urmă şi să reciteşti în amănunt, 
istoria noastră politică de vre o 30 de ani. 

Lucrurile se schimbă mult mai puţin decât se 
crede şi suntem foarte miraţi de a întâlni în tre
cut învăţământe tot atât de fo'ositoare şi tot atât 
de imediat aplicabile împrejurărilor prezinte. Vor
bind în 1883 despre chestia Dunărei, A'exandru 
Lahovari constalase cu mâhnire >că nu avem un 
singur amic în Europa, că nu avem decât Ini
mici sau indiferenţi*. 

Pe când, zicea el, toate Puterile, chiar cele mai 
mari, se îngrijesc de a aveà un prietin, un aliat, 
căci nici în micile, nici în marile societăţi ce se 
numesc congrese, nimeni nu poate trăi izolat, ei 
bine, care este amicul nostru, care este aliatul 
nostru în Europa* ? 

Niciodată cuvintele marelui ministru conserva
tor n'au fost mai adevărate ca astăzi. După 25 
de ani de progres şi de politică, nu am fjfcut 
nimic, sau în orice caz, nu am obţinut nimic ce' 
ne-ar puteà face să eşim din această izolare. 
Exemplele, cu toate acestea, nu ne ipseau. De 
aceşti 25 ani toată Europa este ocupată cu poli
tica de alianţă internaţională. Sistemul s'a preci
zat, s'a întins aproape în toate statele, s'a chiar 
complectat prin forme noi, înţelegerile ; înţelegere 
cordială, înţelegere amicaă etc. etc. Şi aceste 
forme nu sunt lipsite de seas, ele presupun ga
ranţii sau concesii reciproce, şi se traduc ap o ape 
totdeauna prin relaţii de afaceri avantagioase. 
Acest din urmă sistem al înţelegerilor are chiar 
un rezultat excelent acela de a apropia naţii a-
psrţinând unor grupe de alianţă diverse şi câte 
odată chiar opuse. Astfel Franţa a încheiat o în
ţelegere cu Italia, stabilind în felul acesta o le
gătură între dubla şi tripla alianţă; Rusia şi Ger
mania, dela întrevederea dela Reval, formează şi 
ele o înţelegere care va fi o altă legătură. Tocmai 
graţie acestor relaţii noui, rapoarteie între naţii se 
fac mai uşor. Aceasta explică notamente atitu
dinea prevăzătoare luată de Franţa faţă de Ger
mania, in chestiunile conferinţei, atitudine ce am 
semnalat acum câteva zile în ziarul „Le Temps*-. 

Singură Anglia rămăsese timp îndelungat in 
izolarea ei superbă. Ea a trebuit să renunţe la 
aceasta retragere şi într'un mod manifest caută 
prieteni în afară de insula sa. Prietenă deja cu 
Franţa, nu va neglija, de sigur, de a-şi crea şi 
alte relaţii. In vremea aceasta, noi stăm izolaţi, 
suntem indiferenţi la toată lumea, sau dacă par-

venlm a cuceri amiciţia vre-unei naţii mari, aceasB 
amiciţie se întoarce aproape imediat împotrivi 
noastră. 

Are oare această izolare vre o cauză şi cart 
poate să fie ea ? De sigur nu se puteà zice d 
nu am căutat alianţe sau prietenii. Atund este 
oare pentruca suntem consideraţi ca o cantitate 
neglijabilă? Câtuş i de puţin! S i revenim la iste
ria trecutului, cu 20 de ani în urmă. Iată ce scrie, 
în 1887, Sjr Chsrles »Wentworth Düke«, asupri 
ipotezei unei alianţe între Austria, Ungaria şi 
Anglia. 

» Ma< bine ar preţui, de sigur, o alianţă cu Ro
mânia. Puterea maritimă a Angliei n'ar puteà fi 
de nici un folos Austriei, pentru a o feri de con
secinţele imediate a unui războiu, şi în timpul 
celor 2 luni cari probabil ar fi de ajuns ruşilor 
pentru operaţiunile lor, forţele noastre militare nu 
ar contă. Românii dincontră ar pune în rând dela 
început 250.000 oameni, perfect comandaţi şi 
exersaţi, a căror soliditate în foc se poate com
para aceleia ce o au trupele germane*. Ceeace 
eră adevărat de valoarea României coaliatî In 
1887, este încă mai adevărat astăzi, după o mart 
desvoltare de armată şi de bogăţia noastră na
ţională. 

Dar nu am sinialat încă cauzele reale ale izolării 
noastre. Kogălniceanu a avut curajul de a le căută, 
de a le spune într'un mod sincer, şl aceasta este 
încă o afirmaţlune a trecutului ce ss verifici 
astăzi : 

Mai întâi de toate, noi nu studiem destul che
stiunile de politică internaţională. 

Politicienii noştrii, zice Kogălniceanu, sunt prea 
ocupaţi de a face vânătoarea decoraţiilor, a or-
gani\aţiunei de bancă sau de afacerile finanoiare, 
aşa câ nu mai aa vreme de а promova, de abia 
pot feri interesele noastre în străinătate. 

Apoi facem o politică puţin decisă, îadoioasă, 
şireatâ, cum zicea Kogălniceanu, astfel vrând 
prea mult să jucăm rolul celai mai fin, Hontem 
aproape regalat daţi la o parte. Din fericire re
medial ne este la îndemână. Opinia publică din 
zi în zi mai bine laminată, judecă mai aspra pe 
oamenii noştri politici, şi-i recheamă mai imperioi 
la datorie. Tinerii diplomaţi, căror încarând li-it 
vor deschide uşile cancelariilor să sperăm că 
vor adnee funcţiilor lor, o ştiinţă exată şi se
rioasă. In fine dacă inaugarăm o politică de sin
ceritate şi de afirmaţiune categorică a interese
lor şi aspiraţiuniior noastre, o politică curat ro
mână şi conştientă, vom face să fim stimaţi şi 
căutaţi de celelalte naţiuni. 

reza, apoi plecă să-şi caate femeie prin piaţa mare, 
pe la Sf. Gheorghe, p r b Cişmigin şi pe ia toate 
biurourile de plasare. Gazete, tribunal, bursă, 
binale — toate erau lăsate în paza Domnului. 

I-a găsit, în sfârşit, aoacră-mea ana, pe care 
după o mulţime de „Ce să zic ! ?" — „Se văd !" 
— „Să mă gândesc!" — a luat-o cu el. A stat 
ca ea câteva zile de-arândul, ca să i-le arate 
toate şi s'o îndrumeze "potrivit ca gasturile lui, 
— apoi a dat-o încolo. 

Alta tot aşa. 
Iar alta. 
„Bine, Domnule, — îi zise Veta în cele din 

armă, — cu an zănatic ca D-ta na poate ni
meni s'a scoată la capăt, nimeni na poate să 
trăiască subt acela-şi acoperemftnt". 

„Âşa e, Domnişoară, — grăi dansai caprins 
de adâncă amărăciune. Na văd eu ! ? — N'am 
zis-o de atâtea-ori!? Am o natură nenorocită, 
na pot să mă nărăvesc cn nimeni, na sunt bun 
de nimic — decât, poate, să-mi sîhăstresc viaţa 
In înfundăturile vre-unui codru." 

N'a mai schimbat apoi, ci s'a mulţumit să aibă 
pe cineva, care i mătură şi deretioeşte, îi cară 
apă şi lemne, îi aduce câta ceva dela băcănie 
ori din piaţă şi-i păzeşte casa, pe care numai 
nopţile o mai vedea. — îşi făcea el însuşi ca
felele, el însăşi îşi peria hainele, el însăşi îşi aş

terne» patul, căci na patea să şi lase culcuşul 
pe mâna ori-şi-eui. 

Â încercat în câteva rânduri s'o pană să-i 
facă mămăliguţa, dar odată era prea moale, altă
dată prea tare şi niciodată n'a ştiut să i-o po
trivească din sare. Chiar nici oăele na era în 
stare să i-le nimerească : când na erau răscoapte, 
când gălbănuşul rămânea crnd în ele. 

Mânca la birt, azi ici, mâine colo. — Adecă 
zicea că mănâncă. Alegea şi iar alegea, gusta ca 
sfiala de ici şi de colo, examina şi mirosia mân
cările, apoi plătia socoteala şi pleca nemâncat. 

I am dat in câteva rânduri zor şi l-am prins 
să iee masa cu noi. 

Alina nn mai ştia, ande să-şi pană capul şi-a 
alergat la Veta, stăpâna bucătăriei, ca să mai taie 
nn puia şi să mai gătească cotare şi cutare. 

„Ba bine că nu ! ? — răspunse Veta. — O să 
mănânce şi el ce va găsi. Ştia că nici la el a-
caeă, nici la birt mai bine nn găseşte, şi no noi, 
o casă întreagă, avem să ne potrivim ca el, ci 
el trebuie să se potrivească ca noi". — Tot а 
făcat însă o mămăliguţa pripită şi ochiuri şi-a 
pas pe masă şi smântână dulce, şi unt, şi pere 
pftrgave. — Aa pas apoi faţă de masă carată, aa 
schimbat servietele, aa spălat copiii şi i-au Îm
brăcat carat, ba li-aa dat şi câte an ghiont, ca 

să se astâmpere şi să se poarte ca minte In 
timpul mesei. 

Spira şedea, ce-i drept, cam pe spini, dar ştii, 
că Veta a gătit bucatele şi n a i dedea mâna ii 
mai facă nasuri, să aleagă, să examineze, eă mi
roase. Ştia el şi ce-1 aşteaptă, dacă na mânând 
tot ce i-s'a 8008 în farfurie. — Mânca dar — de 
ai fi zis, că mănâncă cu poftă, şi, când ne-am 
sculat dela masă, am răsuflat ca toţii uşuraţi de 
gândul, c'am trecut şi peste asta ca bine. 

Na totdeauna aa ieşit Insă lucrările pe vrute. 
Intr'una din zile, cam pela sfârşitul lunei Iulie, 

erà un zăduf nesuferit, încât na mă ierta fina 
să-1 las pe Spira să facă tocmai pela ameaxi 
lungul dram din mahalaua Oteţarilor până la 
birturile, pe ande luă masa, şi l-am oprit prea 
târzia. 

Alina e supărată foc, că na mai poate să pani 
faţă carată, să schimbe servietele şi să-şi spele si 
îmbrace copiii, dar na i-a rămas decât să înghiţi 
hapul şi să-şi ceară scuzele obligate. 

Lucrările ar fi mers şi de aetă-datâ ca de obi
ceiu, dar copiii na se mai simţiau şi ei ca alte-
dăţi, când se făcuseră cuvenitele pregătiri, şi unul 
eră îndrăzneţ, altul şedea în genunchi pe scaun, 
iar altul na eră mulţămit ca bucata ce i-se de
dea şi se Întindea la blid ori băgă mâna în far
furie. 

SzimoriideszşiRaduch 
pantofar 

Kolozsvár, Yesselényi Miklós uteza 4. 

îşi recomandă on. public din loc şi provincie, marfa lor 
de prima calitate, care se bu- Д І « A # p pentru picioare 
cură de bună reputaţie. Fac j g j ' ^ ' * * ' * bolnave, mai 
departe ghete moderne de copii, bărbaţi şi dame din cel 

mai bun material şi cu preţuri moderate. 
.'.Pentra comande din provincie rugăm si ni-se trimită de model o ghiati тескі.*. 
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Lupta pentru votul universal. 
Constatăm cu plăcere că > Lupta pentrn 

votai universal <, devine tot mai intensivă 
printre români. Adunări tot mai multe se 
convoacă In toate părţile şi pretutindeni se 
votează aceleaşi moţiuni şi se cere interve-
DJrea coroanei, despre care >Fremdenblatt« 
de ieri spune de altfel că nu şi-a dat preala
bila învoire la proiectul lui Andrássy Iată 
amănunte pe zina de azi: 

Adunare p o p o r a l ă în Sibiiu. 
Convocare. Alegătorii şi poporal din cercările 

electorale Sibiiu, Nocricb, Cisnădie, Cristian şi 
Sebeş sunt convocaţi Ia o adunare, care se va 
|іве Duminecă în 1 Noemvrie st. n. la orele 2 
p. m. tn Sibiiu în sala, casei societăţii (Gesell-
Khaftehaus). 

Oridinea de \i: 1. Deschiderea şi constituirea 
adunării. 2. Desbatere asupra situaţiei politice şi 
Îndeosebi asupra votului universal. 3 . Proiecte de 
rezoluţii şi hotărîre asupra lor. 4. închiderea adu-
вАгіі. Sibiiu, în 2b Octomvrie 1908. Partenia 
Coama, Dr. Ioan btroia, Octavian T&sl&aan, Vic
tor Ficcu, Dr. L. Borcia, Dr. AI. Vasilie, Dr. 
Dumitru Stefan, Dr. Ilie Bea, Ioan Rebega, So-
iron Roşea, Dr. Ilaria Holom, Petra Simtion, Dr. 
Petra Span, Octavian Tobias, Engen Vancn, La
ur Tritean, Dr. Livin Lemény, Dumitra Gomşa, 
Dr. Octavian Russu, Nicolae Ivan, Constantin 
Popp, Emil Verzariu, Silvestra Moldovan, Iulin 
PopeecD, Dominic Raţiu, Dr. Tiberia Brediceaa, 
Dr. Ioan Borcia, Iuliu Enescu, Dr. Ioan Fruma, 
Dumitru Sândean, Petru Gioconea. 

Adunări p o p o r a l e în comitatul 
Bistriţa. 

Pe Duminecă, 1 Noemvrie n. 1908 se convoacă 
adunare poporală: 

I. în oraşul Bistriţa în sala „Hotelului Central" 
pentru poporul din Bistriţa şi comunele Ragla, 
Bndacu-român, Buduş, Şimutelnic, Cuşma, Braş-
fal&D de sus, de jos, Caila, Sereţel, Şomfalau, 
Ga aţ, Herina ; 

II. în comuna Şieuţ îa orele 11 înainte de a-
miazi pentrn poporal din Şienţ, Şien, Şoimuş, 
Ardan, Friş, Ruştior, Sebiş, Monor, Gledin, Nuş-
ralàu, Sântioana, Şerling, Bârla, Bileag, Neţ; 

111 în comuna Borgoprund în sala hotelului 
„Comunal" la orele 11 înainte de amiazi pentra 
poporul din comunele de pe valea Bârgăulni; 

Alina făcea feţe feţe şi-mi aruncă din când în 
când nişte ochi plini de mânie, dar Veta râdea 
ea răutate, iar Spira mânca tignit şi zâmbiâ par* 
ci i-e'ar fi întors iar Tereza Ia casă. 

„Lasă, Doamnă. — zise el, — că aşa e firesc 
ţi ceeace e firesc e şi frumos". 

,Nu totdeauna, — întâmpină Veta. — Câte na 
sunt lucrările foarte fireşti, care sant şi foarte 
wltel?". 

Spira ridică degetul. 
„Nu e nici unul, — zise. — Urît e, îndeosebi 

li om, numai ceeace e firesc pentra vre-an ani
mal, nu însă şi omeneşte firesc". 

Tot timpul mesei, apoi ba chiar şi după masă 
a'a urmat ca oarecare viociune discuţinnea, în 
care Veta, ca toate femeile, nu se putea stăpâni 
ai na facă aluziune Ia apucăturile după părerea 
ei escentrice ale lui Spiru. 

„Ar fi, — zise ea între altele, — lacra firesc, 
ca dta, care na mai dai decât noaptea pe acasă, 
•ft ţi iei la vre-an hotel o odaie ca luna". 

Spiru rîse ca toată inima, — ceeace rar i-se 
bu&mpiă. 

„Ba lucru firesc ar fi, — gr* î dânrnl, — să 
na dau numai noaptea pe acasă, ci să mi petrec 
partea cea mare a vieţii Ia mine. Chiar şi umblu 
de mult ca gândul să-mi zidesc o casă. — Să 
vedeţi, — urmă apoi cu inimă deschisă. — Anul 
trecut am tot amânat reparaturile fiindcă steteam 
pe gânduri, dacă n'ar fi mai ca minte să mai 
adaug la caaă vre o trei încăperi. — De ce eă 
plătesc, îmi ziceam, chirie unni om străin, când 
ai puUà s'o plătesc unui prieten? — In timp de 
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IV. în opidul Năsăud în sala delà Berărie pen
tru poporul din Năsâud, Rebrişoara, Rebra, Parva, 
Salva, Hordou, Bichigiu, Telein, Romali, Mititei, 
Mocod, Zagra, Poieni, Plain, Rane, Gănreni, Ni-
migea, Tănre, Mintia, Prislop ; 

V. In comuna Feldru pentru poporul din co
munele Feldru, Nepos, Ilva-mică, Leşn; 

VI. în comuna Ilva-mare la 11 ore înainte de 
amiazi pentra poporal din Пѵа-mare, Măgura şi 
Poiana ; 

VII. în comuna Sângeorgiu-romăn pentru po
porul din Sftngeorgiul-rom, şi Maiera; 

VIII. In opidal Rodna-veche pentra poporal din 
Rodna-veche şi Rodna-nouă ; ca armatorul pro
gram: 

1. Deschiderea adunării şi constituirea ei. 
2. Desbatere asupra situaţiunei politice în ge

neral. 
3. Desbatere asnpra reformei de lege elec

torale. 
4. Aducerea unei hotărîri. 
5. închiderea adunării. 
Bistriţa, 24 Oatomvrie 1908. Dr. G. Tripon, 

Dr. V. Onişor. ' 

Adunări p o p o r a l e î a cercul Bihor. 
Alegătorii şi poporul cercului electoral »Bihor«, 

să convoacă pe ziua de 1 Noemvrie st. n. la ur
mătoarele adunări poporale. 

1. Comuna Felcheriu (Kiskér) la orele 10 a. m. 
2. » Cheriu (N.-kér) » > 12 a. m. 
3. » Alparea (Alpár) » » 2 p. m. 

Ordinea de zi' 
a) Deschiderea şi constituirea adunării, 
b> Desbaterea asupra situaţiunil politice cu pri

vire la votul universal, 
c) Propuneri, 
a) închiderea adunării. 
Dat, în Oradea-mare, la 27 Octomvrie 1908. 

Nicolae Vékony, funcţ. de bancă ; Eugtn Sibiian, 
funcţ. de bancă; Vasile Babi, funcţ. de bancă; 
Teodor Pop, pre< t ; Nicolau Pop, preot; Florian 
Qroza, preot ; Teodor Boge, econom; Andor 
Teodor, econom. 

Adunare p o p o r a l ă în Braşov. 
Convocam prin aceasta pe toţi alegătorii din 

Braşov şi din comitatul Braşovului, aderenţi ve
derilor noastre politice, la o adunare poporală, 
care se va ţinea Duminecă 1 Noemvrie 1908, în 
Braşov sala hotel nr. 1 la 1 oră după ameazi cu 
următoarea ordine de zi : 1. Deschiderea adu 
nării. 2. Constituirea. 3. Ce poziţiune ia aduna
rea în chestia votului universal. 4. Propuneri. 5. 
încheierea adunării. Braşov, îu 14/27 Octomvrie 
1908. Ioan Lengeru, Iosif Puşcariu, Ios. Coma-

câţiva ani se achitau din chirie cheltuielile zi
dirii". 

„Păcat că n'am făcut aşa!" — grăi eu. 
„Ba nu e ! — răspunse el. — Proprietar şi 

chiriaş întră uşor în conflict, şi ea ţin să rămâ
nem prieteni. Cum steteam noi acnm, dupăce Te
reza a plecat ! ? — V'am căzut şi aşa câtva timp 
belea în spinare: dar dacă steteam în aceeaşi 
curte ! ? — Cel mai ca minte lacru ѳ să ai, dacă 
poţi, casa t a : e şi mai plăcut, şi mai ieftin". 

Ei ne făcu apoi socoteala, cât costă local, cât 
costă zidirea, cum stau ca chiria şi ne scoase în 
câştig, dacă zidim şi na plătim chirie. 

„Aveţi aici, — grăi dânsul în cele din urmă, 
— cele două locuri, aproape 3800 metri, iar în 
mahalaua aceasta se vinde azi metrul pătrat ca 
20—26 Iei. Dacă le-aţi vinde, aţi luă cel puţin 
70.000 lei". 

„Bătrânul a dat, — îl întrerupsei en, — 43 000 
lei pentra toate trei ca casă cu tot". 

„Atunci, — răspunse el, — sunt acum două
zeci dc ani şi cuiva, care eră etrtmtorat şi nu 
ştia ce are şi ce dă. Azi luaţi 70.000 lei, ceeace 
aduce an venit anual do cel puţin 3500 Iei, pe 
eare nu-l luaţi. Dacă vindeţi însă jumătate şi 
zidiţi din banii luaţi, aveţi chirie de 5000—6000 
Lei". 

„Să vindem!" — strigă Alina. 
„Să vedem, — grăî dânsul, — să ne mai gân

dim: poate că e mai ca minte să na vindeţi, ci 
să zidiţi. Asta e aşa — o vorbă : ce ştii, cum vin 
lucrările mai târzia". |(Va urma). 
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nesen, Gheorghe Ludu, I. Broju, I. Aron, D. Ma-
nole, D. Greceanu, P. Popovici, Dr. Nie. Ѵѳсѳг-
dea, Nie. Bogdan, Petruţ P. A Bârsan, Dr. Al. 
Străvoia. 

Adunare p o p o r a l ă îai Murăş-Uloara. 
Convocare. Alegătorii şi poporal din cercai 

electoral al Morăş-Uioarei să convoacă la o adu
nare poporală care se va ţinea Duminecă în 1 
Noemvrie st. n. 1908, la orele 2 dapă amiazi în 
Căptălanul de Murăş lângă biserica gr.-cat. 

Ordinea de \i: Í . Deschiderea şi constituirea 
adunării. 2. Desbatere asupra situaţiei şi a vo
tului aniversai. 3. Proiect de rezoluţie şi hotărîre 
asupra lor. 4. închiderea adunării. Căptălanu de 
Murăş, 26 Octomvrie 1908. Emilia Pop, protopop, 
Emilia German, Ioan Deac, Ioan Moldovan, Teo
dor Safu, Petru Cristea, preot gr.-cat., loa Bacia, 
paroh, George Spinean, preot gr.-cat., Militon 
Buzdugan, paroh. Iuliu Hann, paroh, Vasile Gruia 
preot, Augustin Trif, Valeria Sandra, preot. 

Adunare p o p o r a l ă tn Alba Iulia. 
Convocare. Alegătorii şi poporal din Alba-

Iulia şi jur se convoacă la o adunare poporală, 
ce se va ţii»à Daminecă îu 1 Noemvrie st. n. 
la ore 2 d. a. în oraşul Alba-lulia îa „Grădina 
popilor" ca următoarea ordine de zi : 1. Des
chiderea şi constituirea adunării. 2. Desbaterea 
asupra situaţiunei politice cu privire Ia votul 
universal. 3. Proiecte de rezolnţiuni. 4 închide
rea adunării. Alba-lulia în 27 Octomvrie 1908. 
Rabin Patiţia advocat, Dr. Enea Nicola medic, 
Dr. Ioan Marciac advocat, Dr. Rubin Patiţia ad
vocat, Virgil Vlad farmacist, Aurel Stoica ingi
ner, Dr. Cămin Velican advocat, Ioan Teculescu 
protopop, Florian Rusan, preot, Simion Mica 
protopop. 

Adunare p o p o r a l ă în Ocna-Sibilulal. 
Convocare. Alegătorii cercului electoral 0 :na-

Sibiiului se convoacă in adunare pop rats, ce 
se va ţinea Duminecă, în 1 Noemvrie st. n. 1908 
la 2 ore p. m. în Ocna-Sibiiului pe lângă urmă
toarea ordine de zi : 1. Deschiderea şi consti
tuirea adunării. 2. Desbaterea asupra situaţiei 
politice şi votului universal. 3. Propuneri şi de-
c'ziuni asupra acelora. 4. închiderea adunării. 
Ocna Sibiiului, 27 Octomvrie n. 1908. Isaia Hen
tes, Isaia P pa, Marcu jantea, Dr. Nicolae Cri
stea, Dr. Ioan Do dea, Lazar Cojocar, Dumitru 
Cristea, Ioan Oprişor Domnariu, Ioan Oprişor, 
Ioan P >povici, Petru Oăvozdea, Isaia Mateiu, 
I an Dăm là Luca, Simion Negriiă, Ioan Muntean, 
Savu Oprişor, Samoilă Ciovică, Dumitru Baltes, 
Simion Dănilă Luca, Lazar Roşiu, Nicolae Opii-
şor, Dumitru Popa, Ioan Oreavu, Lazar Albu. 

Adunare social istă . 
Partidul socialist a convocat o adunare popo

rală pe ziua de 30 Octomvrie n. a. c. în Buda
pesta la care vor luă parte şi patru deputaţi so
cialişti auetriaci, Schumeier, Nemec, Pjttoni şi 
Seliger. Ordinea de zi e : „Pentruce pretindem 
vot aniversai, egal şi secret. 

Lupta în comitate. 
Adunarea genera lă a congregaţ iunel co

mitatense din Alba-Inferloară. „Unirea" serie : 
Adunarea generală de toamnă a comitatului 

nostru s'a ţinut în 21 şi 22 1. c. fiind de faţă 
peste 100 membrii. 

Dintre români au participat domnii următori : 
Deputatul dietal Dr. Iuliu Maniu, canonicii G. 
Pop, Dr. Aug. Bunea, Dr. Izidor Marca şi Ştefan 
Pop, apoi S. Nestor, directorul şcoalei civ. de 
fete, I. F. Negruţia prof., G. Bărbat protopop, 
G. Precup prof., Dr. I. Sâmpălean prof, D. 1. 
Raţia prof., adv. Dr. D. Szabó şi Dr. C. Ordace, 
toţi din Blaj ; Isaia Popa paroh (Ocna Sibiiului), 
C. Colbazi proprietar (Spring), Iuliu Vnlc pro
prietar (Tartaria), Dr. Laur. Pop adv. (Abrud), R. 
Patiţa adv. (Alba-lulia). Art. Blâjan paroh (O-
breja), G. Pop paroh (Mihalţ), Fr. Boţian paroh 
(Bârâbanţ), N. Floresca proprietar (Ighiu) şi I. 
Maior protopop (Aiud). 

Membrii din cercai Zlagnei şi Birăbanţului, 
fiind excepţionaţi, n'au fost invitaţi. 

La ordinea de zi au fost numai puţin deeât 
229 de obiecte, dintre cari unele au dat anzâ ia 
discuţii foarte interesante şi instructive pentra 



Pag. 4 • T R I B U N A * 29 O c t n, 1Q08 

noi, păcat, că n 'aa fost de faţă toţi membrii ro
mani, să vadă, cam eă împarte dreptatea în re
şedinţa delà Aiud sab regimal cel nou al comi
tatului nostru. 

1. Adunarea se deschide prin comitete suprem 
Baronul Kemény Árpád, la orele 9 şi jumătate 
a. m., dar înainte de a se proceda la desba-
terea punctelor stabilite îu programa, dl deputat 
dictai Dr. Iuliu Maniu, între continue strigăte din 
partea ungurilor, interpelează, în româneşte, în 
cauza membrilor din cercul Zlagna şi Barăbanţ, 
cari au fost excepţionaţi, şi deodată protestează 
şi în contra 'modalităţii, cum să fac şi să expe-
diează convocatoarele, cari abia cu 1—2 zile 
Înainte de congregaţiune, sosesc la mâna mem
brilor, dar pe cât de energic şi lămurit eă spu
neau argumentele dlui Dr. Maniu, pe atât de fără 
rost şi nemulţumitor veniră răspunsurile comite
lui suprem şi a celui de al doilea. In cauza con
vocatoarelor întârziate să punea vina pe poşte. 

2. La preliminariul de spese pe anal 1909 luă 
cuvântul, tot în româneşte, dl canonic Dr. Au
gustin Bunea, care cu puternica sa oratorie a 
constatat o serie de lucruri dureroase ce să pe
trec în acest comitat, şi cari nu 1- au îngăduit să 
voteze preliminariul de bugdet. 

3. In tot cursul desbaterilor mai vîrtos le-a 
dat de lucru dl deputat Maniu, care şi-a ridicat 
cuvântul sau limpede şi elegant Ia toate chestiu
nile care au privit interesele românilor. 

4. Dl loan F. Negruţiu, profesor preparandial 
In Blaj, în contra comisiunei permanente, a p r o -
pns, ca şcoala de viţă de vie delà Ighiu, susţi
nută de comitat, să nu se predeie inspectoratu
lui colonizărilor delà Cluj, ci să se susţină şi pe 
mai departe, ca aetfel locuitorii comitatului no
stru să se poată ajuta şi îndemna la cultivarea 
viei cu mai mare folos şi izbândă. 

5. Profesorul Gavrilă Precop, conziderând, că 
In banii publici ai comitatului nostru sunt şi ca
pitale româneşti, a propus, ca aceşti bani să se 
plaseze spre fructificare şi la băncile româneşti 
de pe teritorul comitatului, cari Înfloresc şi dau 
deplină garantă. 

6. O augura propunere românească s'a primit, 
aceea a dlui canonic Dr. Izidor Maren, cu privire 
la închiderea crâşmelor în sărbători şi Dumineci. 

7. Dintre celelalte deoiziuni, mai remarcăm 
complectarea oficiului de protonotar comitatens, 
alegerea unui asesor la sedria orfanala şi a unui 
pretore de cl. II. Nici un român n'a concurat, 
— fiind luern ştiut, că românilor la posturi mai 
de frunte îu comitatul nostru, deşi este aproape 
românesc, nu să deschide calea, decât foarte rar. 

8. E de însemnat, că, de câte ori vorbea câte 
nn român, ungurii s'au purtat foarte gălăgioşi. 

Dealtcum fraţii noştrii unguri tot aşa de gălă
gioşi s'au arătat şi faţă de oratorul lor, Dr. 
Müllsr Jenő, care 1-a încurcat rău pe viceşpanul 
Baronul Ban fii Kázimir cu interpretarea statute
lor comitatense. A trebuit şi aici să vină un ro
mân, domnul Dr. Maniu să facă lămurire în che
stiune. 

9. Până seara târziu, din cele 229 puncte din 
programa abia s'a dezbătut 62, celelalte aa ră
mas pe ziua a doua. Aci eră să vie pe tapet şi 
cererea fisolgăbirăulai delà Blaj, Bőjthe Kálmán, 
pentru urcarea relutului de q aar tir şi a pauşalu-
lui de cancelarie ca 560 cor. Dar dl fisolgăbirău 
pe semne а simţit ceva, şi înainte de a i-se aduce 
elogiile cuvenite, s'a retras ca cererea. 

— In sfârşit trebuie să observăm, că s'a ape
lat separat alegerea protonotarului, a anei pre
tore şi а unui asesor la sedria orfanalà, s'a apelat 
convocarea şi constituirea congregaţiei şi In le
gătură cu aceasta toate decisiunile aduse fiindcă 
congregaţia comitatensă nu a fost convocată le
gal, cu 8 zile înainte. 

De încheiere trebuie să spunem, că membrii 
români ai congregaţiunei, fie aleşi, fie virilişti, 
pe viitor să-şi ţină de datorinţă a se prezenta în 
număr complet, mai ales atunci când au să se 
dezbată chestiuni de mare interes pentru popo
rul român cam aa fost de astădatâ. 

Şi cei ridicaţi la onoarea aceasta prin voturile 
româneşti, şi cei îmbogăţiţi pe spatele românilor, 
sunt datori ca aceasta ! 

Din România. 
Dl Dlmltrle Starza, preşedintele consiliului 

de miniştri, care a fost reţinut câteva zile in 
casă din pricina unei uşoare răceli, s'a restabilit 
pe deplin. 

Dl preşedinte al consiliului s'a dus Duminecă 
la Sinaia unde a lucrat cu M. Sa Regele, iar azi 
s'a reîntors in Bucureşti. 

Starea sănătăţii dlui Theodorl . Am anun
ţat că dl general Dr. se află în îngrijirea dlui Dr. 
I. Kirlac. 

Distinsul chirurg, chemat Ia Sinaia, a fícut dlui 
general Theodor! operaţia necesară. In urma ace
stei operaţii putem Încredinţa că temperatura a 
scăzut la normal iar dl general Theodori se află 
in afară de orice primejdie. 

întrunirea naţionalistă din sala Dacia. 
Cuvântările oratori lor . 

Sâmbătă seara In faţa unui mare număr de ce
tăţeni s'a ţinut in sala Dacia, o mare întrunire 
naţionalistă pentru a protesta contra Austriei, 
care ne-a persecutat până în ziua de az). 

Presidiază daul Dr. Manolescu. 
Dnul Bdileanu advocat, spune că evenimentels 

politice, afară din regat n e a dat prilejul să ne 
consfătulm prin ţinerea unui meeting, care va a-
veă loc de azi în o săptămână. 

Avem de discutat o mulţime de lămuriri pen
tru afirmarea drepturilor noastre. 

Arată apoi rolul armatei şi politicei străine. 
Spune că prin importanţa armatei se afirmă viaţa 
unui stat. Graţie ei noi suntem o stâncă neîn
vinsă, prin ea ne am căpătat independenţa, rega
litatea. 

Tcţi cetăţenii cu conştiinţa de menirea acestei 
ţâri, trebuie să privească cu drag armata şl să 
facă sacrificii. 

1. Trebuie a privi pe bulgari, care îşi impun 
viaţa lor numai prin armată. Nu trebuie Îngă
duit a ne desinteresa de starea armatei. 

In politica externă s'a neglijat mult Ia noi. In 
Bulgaria, Serbia, Muntenegru politica este ecoul 
rezultatelor politicei naţionale. Trebuie să ce
rem drepturi deia Austria. Este ora când trebuie 
să cerem ceeace este al nostru. 

Ce să cerem Austriei? 
2. Să nu mai pună în comisiunea Dunăreană 

nici un mosafir nou. 
Din atâtea convenţii ce Ie avem cu Austria 

am eşit sângeraţi. 
Avem convenţia veterinară dar o plătim greu. 

Să înceteze cu asupririle sângerânde, cu asasi
nările. 

Noi nu le cerem să ni-se dea aceste ţări, lo
cuite de noi (voci: le cerem). 

Neamul nostru n'a ştiut să cerşească un drept 
luat prin luptă. 

Austro Ungaria să înţeleagă că durerile fraţilor 
de dincolo sunt ale noastre, noi am suferit mult 
şi trebuie să cerem Încetarea prigonirilor pe orice 
cale. 

Ţara noastră ştie ce vrea şi ceeace va trebui 
s'o realizeze (aplauze). 

Dl Dr. Eraclie Sterian face două constatări. 
Este surprins că nu e negustor şi zice că situaţia 
externă se datoreşte negustorilor şl bancherilor. 

Face apel la popor pentru a şi da părerea in 
aceste momente de grea cumpănă. Mărfurile Au
striei au o mare trecere pe piaţa noastră, şl ale 
noastre sunt supuse Ia carantine. 

Prietenia cu Austria ne face rău şi nu o mai 
putem răbda, d-voastră aveţi cuvântul să o ară
taţi oamenilor politici pentru a luă măsuri. Noi 
trebuie să pretindem Înapoi provinciile luate cu 
de-a sila când unele state se ridică (aplauze). 
Cerem Bucovina căci avem tradiţii ale eroilor na
ţionali. 

Nu trebuie să ne plecăm capul Ia tripla alianţă. 

DI Mihaleea-Vrânceanu. Trebuie ca ceeace nl-se 
fură să cerem delà hoţi să ne restituie. 

Politica externă aparţine naţiei Întregi şi toţi 
trebuie să se supule ei. 

Duminecă vom face un serviciu mare ţării, de 
oarece vom da pe faţă toate intrigile Austriei. 

Noui ni-s'a oferit şi tronul Serbie! şi Bulga
riei şi nimeni n 'a primit, fiindcă am avut trădători 
In ţară. 

Compară energia armatei noastre cu a Austriei 
şi spune că a noastră a dat probe de vitejie. 

Duminecă vom arătă vitalitatea poporului ro
mânesc şi trebuie a arătă că unde e suflet ro
mânesc, trebuie să fie steagul nostru. 

Gh Vasiliu advocat, spune că vocea poporalul 
e vocea lui Dumnezeu şi d-voastră sunteţi po
porul ş! vocea d-voastră va fi cea ascultată 

Suntem adunaţi aci pentru a pune la cale o 
mişcare patriotică şi de mărire a naţiei noastre. 

Vorbind de călcarea tratatului delà Berlin, crede 
că Bulgaria a format Statul, şi noi trebuie să reu
şim în mişcare pentru mărirea întregel ţări româ
neşti. 

Dl Mircea Demetriad, advocat : Când a înce
put incendiul In Balcani, nu cred c'a fost romani 
cari să se întrebe ce ѳ cu noi. Mulţumit» la 
două persoane ca d-nii Take Policrat şi Cihoski, 
ne-am văzut chemaţi să arătăm ce e cu ţara 
noastră şi să ne dăm inima afară. 

Macedonia e a lor şi Dobrogea a lor. Ne doare 
când auzim cuvântul de „ţarul Bulgariei". 

Bolgarii pe h&rţile lor din şcoală au Dobrogea 
lor pe hartă. 

Un ziar „Veeerna Poată" arată că Austria 
voeşte a ne luă ţara românească. 

Trebuie sà ne deschidem ochii atunci când noi 
cerem un drept. 

Cerem să ni-se dea din Bucovina partea Ră-
dauţulni, unde sunt moaştele naţionale ale lai 
Ştefan-cel-Mare. 

Duminecă trebuie să ia cuvântul tot românul. 
Căpitan Diamandescu. Sunt miiiiar şi am o 

atribuţie grea de a vorbi de evenimentele ex
terne. 

Austria de 40 de ani şi-a dat osteneala a face 
rău românilor. (Voci : ruşine !) 

In Bucovina s'au protejat rutenii contra ro
mânilor. 

Toate convenţiile sunt bune ca să motive» 
existenţa diplomatică şi când survin evenimentele 
numai armata poate combate râul. 

Să nu ne speriem dacă o ţară mică are legă
turi cu o ţară mare. 

Pentruce Bulgaria s'a anexat Rumelia şi inde
pendenţa dar ea n'a câştigat material nimic Inak 
se impune. 

Lăsând tertipurile diplomatice trebuie să ne În
tărim prin noi înşine să facem sacrificii şi să ne 
înarmăm până în dinţi şi numai astfel rom putea 
stăpâni Dobrogea, având frontiera întărită — Si-
tistra, Şumla- Varna. 

Ca să o luăm trebuie să ne batem. 
Conchide eă trebuie a ne apără impunând 

voinţa noastră ori cărui guvern. 
Dr. Lascu. Voi întră în temniţă ca mult curaj 

de oarece oricine trebuie să ia pedeapsa. 
Crede că manifestaţia de Duminecă va salrâ 

situaţia românilor de dincolo, căci graniţa na o 
face Carpaţii ci limba maghiară. 

Asigură că şi românii de dincolo vor lupta 
alături cu cei de aici. 

Dl Davidescu, advocat. Situaţia actuală este in
tolerabilă. 

Critică In mod vehement politica Austriei ţi 
face apel la mulţime ca să îndemne pe toţi al 
ducă lupta contra politicii de sacrificiu a Austriei 
care trebuie abandonată. 

Suntem singurul popor din Balcani care na 
ne am spus poezia neamului. Duminecă este rân
dul şi trebuie a reni ta număr mai mare la mee
ting. 

Dl Chtistu Negoescu. Am simţit acum emo-
ţiuni pe cari ou le-am simţit acum 30 de ani. 

Ce facem noi? Românii aa motiv să fie ea 
sângele rece. Maturii să chibzniască. Dar undee 

Toate damele se facideal de frumoase 
prin efectul bun al 

CREMEI MAKOI - IDEAL 
care adevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

F a c e s ă d i s p a r ă r o ş a ţ a f e ţ e i , 
pistruile, petele de ficat şi toate necurăţeniile pielei. 

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ a 
c u r a t a , f r - a g e d a , c a t i f e l a t ă çri f i n a ! 
De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieţi precis 
dacă faţa e grasă sau uscată. 

Se capătă numai la însuş i fabricantul i 

KUDAR LAJOS 
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Ifaerimea de azi ? Şi face convingerea cä toţi 
Inaanii sont pregătiţi pentra а cere revendicarea 
llreptorilor. 

Cand e vorba de politica naţională dispar par
tidele. 

E no calcul în evenimentele de azi. Dacă se 
• emulai existenţa de toate zilele, el nu mai 
holte trăi: 

Aii e vorba de existenţa neamului şi trebuie 
u o apăra, căci altfel pierim, 

Io vremea lui Ştefan cel Mare şi Mircea cel 
[Bátrán au fost lupte cari ne-au asigurat existenţa 
Iplnà azi. Şi nu trebuie ca azi să lăsăm ca ţara 
la Se terfelită de duşmani. 

Rolul nostru din timpurile cele mai vechi Ia 
mire a fost fixat. Occidentul trebuie a ne da 
«neonul pentru a na ni-se ştirbi drepturile căci 
lui am păzit porţile orientului. 

Trebuie a păstra şi gările Dunărei după cum 
[t-le-au dat primii legionari romani. 
I Noi na regalăm politica mare, dar trebuie a 
I« spune cuvântai nostru de români, care tre-
шіѳ auzit în toată lumea, aceasta e datoria noa-
ш. 
I Convocam poporul pentru a se şti voinţa ţârei 
[Mitre şi nimic na se va sancţiona decât prin 
ра|а lai. 
I Roagă mulţimea să asiste în număr mare la 
ntranirea de Duminecă. 
I Ы lake Policrat arată că popoare mici în 
nient ştia bine să-şi apere patrimoniul lor când 
mórba de existenţa lor. 
I Spre apaşul ţării noastre a voit Dumnezeu să 
IN (armarească ca 2 duşmani violenţi, nerecunos-
Utori şi perfizi : Aastria şi Bulgaria. 
I ia trecat hordele barbare şi s'au lovit de piep
turile oţelite ale ţăranilor noştri şi n'am pătat 
pinái drepturi prin. lupte. 
I Cand conştiinţa se redeşteaptă, amica laşe Au
ma ne aruncă beţe tn roate şi numai că vrea 
M ie mărească prin intrige. 
I Limba e persecutată îu Austria, iar religia e 
ncomplectă. Mormântul lui Ştefan-cel-Mare e 
ybit na de curcani, ci de ungari. 
Fitem na rege mare, dar voim să avem un 
ш mare ai unui mare popor. 
• Balgaria se măreşte, am mărit-o noi, zeci de 
•ii de români au căzut pe acele câmpii, iar te-
•tlia de granit al ei este clădită de soldatul 
Iciin. 
I Iratatnl dela 1812 a fost distrus la 1854. Gel 
lei Berlin a fost călcat îa picioare. Este alt 
Ihtat etern de a menţine ţara pe care o avem 
•ni lapte din timpul lai Тгаіап. 
I Activitatea politică n'are nici no izvor decât 
lustiinţa şi voinţa poporului românesc. 
I Dr. Manolescu închide seria discursurilor şi 
lava că succesul meetingului va fi mare. 

Delegaţiuni le. 
Delegaţhmea austriacă şi-a început azi şedinţele 
i plen ; îa prima şedinţă s'a discutat budgetul 
(Eterului de externe, discuţie Ia care aa luat 
ite anspre-zece oratori, aşa că a ţinut 9 ore 
togi. Ia şedinţa aceasta a vorbit şi baronul 
Ikerenthal, care în privinţa conferenţei Europene 
ini ci admite discuţia în conferenţa a chestiei 
Miiaaeî, şi ar pretinde numai atâta, ca în faţa 
•txiunei complinite să na tragă nimeni la în-
biaiă faptele întâmplate ci să recunoască anexi-
m. Despre negocierile cu Turcia a zis că de 
Is'an Întrerupt ci numai stau pe loc; între a-
Mrie dou stări, deşi na este o deosebire ргас-
ка, din punct de vedere diplomatic însă, deose
bi e de remarcat. Ia privinţa Serbiei ministrul 
I vorbit pe au ton, na numai energic, ci i-a şi 
ncilit aspra pe sârbi; i-a admoniat amintindu-le 
• Aestro-ungaria, nici odată na s'a amestecat 
k afacerile interne ale Serbiei, nici chiar pe 
nea asasinatelor regale. Sârbii să na se ame
née deci nici ei tn afacerile Austro-Ungariei şi 
Li presus de toate să na fugă dapă iluzii ţ i vi-
pi ce na se pot realiza. Cuvintelor acestora 
urenthal a ţinut să dea greutate amintind că şi 
i l mari puteri au dat Serbiei acest sfat. 

Criza orientală. 
Ruperea tratativelor d e împăcare . 

Comunicatele semioflcioase precum şi cores
pondenţele particulare au adus vestea că Turcia 
a întrerupt trativele de împăcare cu Austro-Un-
garia şi cu Bulgaria. Aşa dară, departe de a putea 
vorbi despre rezolvirea paşnică a celor ce se pe
trec in Balcani, vedem că chestia aceasta se com
plică tot mai mult. 

Un lucru este cert: că influenţa Angliei în 
Turcia este cu mult mai puternică decât se cre
dea până acuma. Numai influenţei politicei en
gleze se datoreşte ruperea tratativelor de pace. 
Căci Turcia dela inceput declarase c i va tranşa 
singură chestiunile dintre ea, Austro Ungaria şi 
Bulgaria, fără intervenţia vre unei conferinţe in
ternaţionale. 

Şi dacă astăzi desvoltarea evenimentelor a In
trat intr'o nouă fază, aceasta se datoreşte numai 
Angliei. 

Se ştie că ambasadorul englez dela Constan
tinopol, dela Începutul negocierilor s'a arătat pe 
faţă ca ce! mai hotărît adversar al tratativelor di • 
recte. El a declarat marelui vizir, Kiamil Paşa, că, 
in cazul când nu va da ascultare părerilor An
gliei, Turcia se poate aştepta din partea acesteia 
la dificultăţi diplomatice nu numai în peninsula 
Balcanică, ci in toate părţile unde imperiul oto
man este interesat, direct sau indirect. 

Se pare că diplomatul englez a făcut şi alte 
declaraţiuni mult mai Importante, căci altfel nu 
s'ar putea explică de ce Kiamil Paşa, care până 
acuma aveà o atitudine atât de hotărită, şi-a 
schimbat aşa de repede părerile. 

Din izvor francez se anunţă că atitudinea Tur
ciei se bazează pe afirmaţiunile Iui Sir Eduard 
Grey, care a deck rat că viitoarea conferinţă in
ternaţională va trebui să dea Turciei recompensă 
pentru pierderile suferite, iar nu micilor state bal
canice. Declaraţiile bărbatului de stat engiez au 
făcut cea mai bună impresia în cercurile politice 
din Constantinopol. 

Turcia nu a pierdut nădejdea intr'o schimbare 
spre bine a lucrurilor. Privirile ei sunt îndreptate 
acum spre viitoarea conferinţă internaţională. 

Femei l e sârbe protes tează contra 
Austro-Ungariei . 

Ieri a avut loc adunarea de protestare convo
cată de femeile din Belgrad în contra anexărei 
ambelor provincii Bosnia şi Herţegovina. 

Zece mii de manifestanţi, bărbaţi şi femei au 
venit spre a protesta in contra faptei Austro-
Ungariei. S'a adoptat in mod unanim o rezo
luţie invitând poporul sârb sa boicoteze mărfu
rile austriace şi germane, apoi s'a cetit memo
riul adresat femeilor din Franţa, Anglia, Rusia şi 
România, rugându-le să se împotrivească la pro-
cederea violentă a Austro-Ungariei. Apoi, ma
nifestând au făcut ovaţiuni in faţa legaţiunilor 
Angliei, Turciei şi Franţei, ca şi de asemenea în 
faţa palatului principelui moştenitor şi subt fe
restrele voivodului Vukoticl. 

Agitaţia din Muntenegru. 
Mincovici, trimisul Muntenegrulul, a declarat 

guvernului rusesc că poporul din Muntenegru 
este foarte agitat in contra Austriei. Muntene
grenii cer cu orice preţ războiu. Acest războiu 
poate fi împiedicat numai dacă conferinţa inter
naţională va fi convocată cât mai curând. 

Din străinătate. 
Ştiri militare. Cum ştirile de război sunt 

oareşicum în aerul ce respirăm, scrierea lui H. 
Delbrück, Geschichte der Kriegskunst im Rah
men der politischen Geschichte. (I. Theil. Das 
Alterthum ; II. Theil. Die Germanen ; III. Theil. 
Das Mittelalter. Berlin 1907). se impune atenţiu
ne! tuturor oamenilor politici şi a tuturor oame
nilor culţi în genere. Scrierea lui Delbrück nu 
ajunge decât până la timpurile moderne; cu toate 
acestea, observaţiunile şi concluzlunile ei pot fi 
uneori aplicate direct şi asupra eventualului răz
boi din peninsula balcanică. Astfel sunt foarte 
interesante consideraţiunile prin care Delbrück 
explică succesul Elinilor vechi contra Perşilor la 
Marathon: avantagiile unei armate cu moralul 

întăr t prin conştiinţa datoriilor cetăţeneşti contra 
unei armate care îşi păstrează coesiunea numai 
graţie fricei. Cu deosebire interesante sunt apoi 
consideraţiunile lui Delbrück asupra tacticei în
trebuinţate de Perlele în războiul peloponez, tac
tică ce aveà de scop a aduce pe vrăjmaş la sleire 
prin atacuri repetate, şi care se poate repeta şi 
acum (de mulţi ani chiar a şi Început) între nea
murile ce Iocuesc Macedonia; şi consideraţiunile 
prin care se explică superioritatea organizării mi
litare romane Traducem din acestea din urmă pe 
cele mal caracteristice: 

«Superioritatea miitara a Romanilor consista 
în organizarea armatei ca totalitate, care permitea 
să se concentreze mase mari de oameni într'un 
singur punct, să se mişte în ordine, şi să fie 
bine îngrjltă. Galii erau inferiori Romanilor; nu 
fiind că Galii erau fricoşi, din potrivă el în pri
vinţa curajului erau poate superiori Romanilor; 
nici fiindcă ei erau mai puţini, ci fiindcă mulţimea 
lor rămânea neputincioasă, neputându-se mişcă 
în ordine cum se mişca mulţimea armată a Ro
manilor. Cultura romană învinse popoarele săl
batice, fiindcă arta de a face o mulţime armată 
să se mişte în ordine, este o artă grea, care nu 
o poate săvârşi decât o cultură înaintată. Sălba
ticii sunt neputincioşi să dobândească asemenea 
artă. Armata romană nu erà numai masă, ci eră 
o masă organizată, adică un organism cu multiple 
elemente şi cu toate acestea cu o viaţă unitară. 
Soaţe elementele armatei romane se ţineau îm
preună şi se complectau «, etc. 

Aceste consideraţluni aplicate Ia un eventual 
război dintre Turci şi Bulgari, poate explica 
multe succese neaşteptate. 

In scrierea lui Delbrück merită o deosebită a-
tenţiune şi critica, întreprinsă de dânsul, pentru 
apreclarea numărului de soldaţi cari au luat parte 
la diferite războaie. Astfel după Delbrück in răz
boiul Elenilor cu Perşii n'au luat parte la luptă 
decât 60—80,000 oameni, dintre cari soldaţi ar
maţi 25 000. Să ştie că cifra dată de Erodot să 
ridică la patru milioane! Fantasia istoricului eiin 
a ridicat dar numărul într'un chip exagerat Tot 
fantastic il găseşte Delbrück şi pe Cesar, în 
evaluarea numărului din armatele adversare 

Şi aceste consideraţluni pot fi de actualitate în 
momentele de faţă. Intre argumentele de izbândă 
ale viitorilor combatanţi joacă un mare rol în 
prima linie şi numărul. 

Aşteptăm cu mult interes ultima parte a scrierii 
lui H. Delbrück care se va ocupa de arta răz
boiului în timpurile cele mai din urmă. 

Moştenitorul Serbiei In Rusia. Principele 
moştenitor Gheorghe însoţii de misiunea specială 
sârbească a plecat prin Viena spre Petersburg. 

Voivodul Vukotici a plecat prin sandjacul Novi-
Bazar spre Cetmje. 

• 
Secretarul d e stat S c h o e n Ia I swo l sk i . 

»Gazeta germană de Nord< zice că secretarul de 
stat Y. Schoen a făcut eri o vizită dlui Iswolski, 
ministrul de externe al Rusiei dând apoi un 
prânz în onoarea ministrului rus. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 28 Octomvrie a 1008. 

— Banca culturală. P e când din S i 
biiu s ' au expediat apelurile, subscr ise de 
fondatorii viitoarei bănci culturale, cărei i-se 
va da nume le »Lumina«, din Orăş t ie pri
m i m o foaie volantă (»La chest iunea băncii 
culturale») în care dl I o a n I . Lăpăpa tu cau tă 
să demons t reze că înfiinţarea nonei bănci 
n u este reclamată de nici u n motiv p lau-
sibil. 

— Sos irea d-Iuî Ionel Brătiana în B u c u 
reşti. „Viitorul" de Marţi scrie: Ieri la orele 11 
şi 50 minate venind ca acceleratul de Varcio-
rova dl Ionel G. Brătiana ministru de interne а 
sosit în capitală. La Piteşti d-sa a fost aşteptat 
de dl Vintilă G. Brătiana primaral Capitalei care 
1-a însoţit până la Bucureşti. 

La gară dl Ionel C. Brătiana а fost întâmpinat 
de d-nii Torna Stelian, V. S. Morţun, N. Sâveanu,, 
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secretarnl general al ministerului de interne şi 
dl Panaiteacn şefal siguranţei generale. Din par
tea consiliului superior erau, preşedintele consi
liului dl Luca Ionesco, dl Crăenaru membra în 
consiliu şi dl Ghica inspectorul general admini-
etrativ, dl S. Vâeeecn din partea consiliului de 
agricultură, apoi dl Gerkez directorul general al 
poştelor şi telegrafelor cu dl Ântonescu sub-dt-
rectorul poştelor, dl Duber şi dl Emil Petrescu 
prefectul Capitalei, iar dintre prefecţi d-nii J. Ata-
casiu prefect de Tul cea, dl Iliescu de Râmnicul 
Sărat, dl Jarka prefect de Teleorman, dl Slâveacu 
prefect de Râmnicul Vălcea, dl S. Varnav prefect 
de Constanţa şi dl Tătărăscu senator. 

Dl Ionel Brătianu scoborănd din vagon s'a În
treţinut c&tva cu persoanele asistente şi a plecat 
însoţit de dl Vintilă Brătianu. 

înv ingerea dlui Lueger. La alegerile dietei 
provinciale din Austria, ţinute in ziua de 26 Oct. 
n. a. c partidul social creştin al dlui Lueger a ob 
ţinut 52 de mandate, iar socialdemocraţii 6. De
mocraţii şi radicalii germani n'au primit nici un 
mandat. 

— Inconştienţi . Duminecă ungurii din Turda 
au avut serbare mare : au târnosit noul turn al 
bisericii reformate şi au sfinţit clopotul lui Rá
kóczy. Citim, cu mare indignare, că la această 
serbare au luat parte şi preoţii români, şi încă 
protopop), Ioan Cosiin şi Nicolae Raţiu, cari s'au 
dus să se proştearnă şi ei episcopului calvin. 

Şi ni-se pare că Nicolae Raţiu este rudenie cu 
familia decedatului Dr. I. Raţiu pe care ungurii 
l-au alungat cu pietrli din Turda». 

Nu se mai află demnitate românească în Turda? 

— L o g o d n ă . Aflam cu plăcere logodna gra
ţioasei dşoare Marietta Culoglu, fiica dlui Em. 
Culoglu, distins naţionalist, deputat, cu dl Ari
stide Blank, llcenţat în drept, fiul dlui M. Blark, 
şeful casei de bancă Marmorosch Blank & Co. 
din Bucureşti. 

Urările noastre de fericire tinsrllor logodiţi şi 
felicitările noastre părinţilor. 

— Cununie . N i s e anunţă cununia domnului 
Vasilie Bojin, culegător tipograf (Timişoara) cu 

dşoara Ana Petria (Caransebeş). 
Feliciţi ri ! 

— Biserica Iul Horia. Subt acest titln „Con
servatorul" scrie: Cu ocazia călătoriei ce a fă
cnt, în vara anului trecut, în Transilvania, dl I. 
Brătianu a vizitat şi Ţara Moţilor, unde a pă
strat cel mai strict incognito, spre a nu atrage 
ateuţia autorităţilor ungureşti. 

Vizitănd Âlbacul, care este satul de origină al 
lui Horia, minisirnl de interne a rămas surprins 
de frumuseţea şi originalitatea stilului micei bi
serici de lemn, în care marele revoluţionar ro
man a primit botezul şi care poartă şi astăzi nu
mele lui şi şi-a exprimat dorinţa de a o cumpără 
Oferindu-i se gratis, deoarece romanii din Albac 

-şi-au construit o măreaţă biserică de zid, dl Bră
tianu a primit cu bucurie darul, făcănd comunei 
o donatione de 500 coroane. 

Desfăcută în bocăţile din cari era compusă, 
capela istorică şi glorioasă a lui Horia a fost 
transportaţi tn ţară şi adusă la domeniul Brâtie-
nilor dela Florica, unde a fost reconstituită. 

Astăzi, ea decorează parcul vilei, care câştigă 
astfel o îndoită importanţă istorică. 

Pe lăngă mormântul unuia dintre iluştrii oa
meni ai ţării, vizitatorii mai pot încă admira şi 
mica biserică, în care Horia a primit botezul 
creştinesc. 

— M o n u m e n t întru amintirea anexării . 
Consilul comunal din Seraievo în unanimitate a 
decis, ca în cea mai frumoasă piaţă a oraşului 
sâ lidice un monument întru amintirea anexării 

Bosniei şi a iublleului împărătesc al M. Sale. In 
scopul acesta s'a constituit un comitet, care în 
cel mai scurt timp va lansa colecte în întreaga 
ţară. 

— Björnson a isprăvit o comedie modernă 
al cărei titlu nu se cunoaşte încă, dar care se 
crede că va vedea lumina rampei In iarna asta. 

Iu curând scriitorul Knut Hamsun va da la 
iveală o lucrare literară întitulată Roza ; iar Erich 
Lie o biografie complectă al lui Jones Lie. 

— Aniversara bătăliei de là Magenta. In 
Iunie 1909 se va serba împlinirea a 50 de ani 
dela bătălia delà Magenta şi a retragere! ansi da
cilor din Italia. Se va da medalii tuturor regi
mentelor italiene şi franceze cari au luat parte la 
acea luptă. 

— O n o u ă dramă a Ini Maeterilnk. Mau
rice Maeterlink a terminat o nouă dramă ale că
rei personasii mai principale snnt: Maria Magda
lena, Isus Hristos şi Seneca. Aceasta va fi o lu
crare filosofică şi antorul pune fotă tn faţă filo-
sofia şi morala Ini Hristos cu filosofia şi morala 
lui Seneca. 

- - Exped i ţ i e la po lu l Nordic. Baldwin, cu
noscut călător şi cercetător în ţinuturile polare, 
are de gând să plece c'o expediţie la strâmtoa
rea Ini Behring, care leagă Oceanul cel Mare cu 
cel îngheţat şi să вѳ încredinţeze gheţei mişcă
toare. După credinţa Ini această gheaţă îl va duce 
în 3 ani şi jumătate până pe coastele Grönlan
déi, trecând pe aproape de Pol. Va supune pla
nul său lui Roosevelt. 

— Accidentul balonului Patseval . Din 
Berlin se anunţă : Experienţele Ini Parseval Ina 
intea coroisinnei de recepţie an fost nenorocite. 
Dnpă 2 ore jum, de cvolnţinni în aer, balonul a 
căzut de odată dela o înălţime de 1500 de me
trii. Din fericire n'au fost aceidente omeneşti. 

— F e m e i e primar. Dupăcum se anunţă din 
Londra, miss Dove, Întâia femeie aleasă primar 
în Anglia, îşi va luă potful în primele zile ale 
lunei Noemvrie, la Hîgh Wicombe. Dânsa a făcut 
studii strălucite la universitatea din Cambridge, 
a fost întâia studentă la acea universitate. într'un 
interview, dânsa a declarat că nu se aştepta sâ 
fie aleasă primar şi că n'a fost aleasă In unani
mitate. Spune că va apără interesele oraşului, ne
ţinând seamă de deosebiri de reiigie, de clasă, 
nici de părerile politice. E partizana dreptului de 
vot pentru femei dar duşmana oricărei violenţe 
şl dezordine. 

— Prin efectul miraculos al cremei „Aranka de 
Mintecbek*4, orice damă se face frumoasă ca 'n basme. 
Pretai unui borcan 1 coroană, borcan mai mare în co 
loare roza 2 coroane. Săpun i A r a n l t a > 70 fileri 
apă de spălat « Aranka » 1 cor., pudră «Aranka» 1 cor., 
mare 2 cor. Cine doreşte să aibă un păr frumos blond si 
folosească apa de păr «Aranka». 1 sticlă 1 cor., una mare 
2 cor. Cui îi încărunţeşte părul să folosească regenera
torul de păr 1 sticlă 2 cor. Se pot căpăta numai la fabri
catorul: laboratorul! chemic M i n t s e k Géza. Kecs
ke métt. 

Eeonomie« 
Oraşul găinilor. „Industrie laitière" spune 

că în California, la 75 de chilometri de San 
Francisco, e un oraş, cu 6000 de locuitori, dar 
ou un milion de găini. E oraşul Petalnma. Toată 
bogăţia lor stă în găini. Fiecare familie ţine găini 
în găinării făcute cu miile ne coasta dealurilor 
vecine. Cei mai săraci au câteva dnzini, dar bo
gaţii au până la 10.000 şi 15.000 de paseri de 
acestea. 

O gospodărie model din Petaluma poate атеа 
100.000 de păsări. Au clocitoare şi coteţe dec* 
sebite pentru bolnave. In 1907 Petalnma a vân
dut 120 de milioane de ouă. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapest«, 

Budapesta, 2B Octomvrie TO. 

ÎNCHEIEREA Ia 1 ORĂ şi jnm.: 
Orfin pe Oct 1908 (100 klg.) 2390-2392 
Sicari pe Oct. 1980 -1982 
Cncnrnz pe Malu 15*10—1512 
Ovis pe Oct. 17 08-1710 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urmiford 
Orâu nou 

De Tisa 23 K. 
Din comitatul Albei — 23 > 
De Pesta 23 » 
Bănăţenesc 23 > 
De Bacica 23 » 
Săcară 1Q » 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 15 » 

> de cvalitatea II. 15 » 
Ovis de » L 16 » 

» » » II. 10 a 
Cucuruz vechiu 17 > 

4 5 - 2 4 K. 951 
2 5 - 2 4 
2 5 - 2 4 
3 5 - 2 4 
35—24 
60-1Q 
8 5 - 1 6 
50—15 
7 5 - 1 6 
3 5 - 1 6 
70—18 

50 
50 
95 
80 
75 

75 
05 
65 

Poşta Redacfiei. 
Preoţilor I. Budo?, M. Oprean, V. Sălagiai 

cercul lliei. Nu putem să ne amestecăm bl 
afacere mai mult de caracter local. Suntem 
părea că >Libertatea< trebuie să vă publice 
lâmpinarea şi nu înţelegem cum un ziar na| 
nalist să ia atitudine conlra dlui V. Tordlşii 
bărbat cu reale merite şi care v'ar face cin 
alegând u l . 

Şlria. Lucrurilor muiereşti nu Ie putem da 
portanta unei discuţiuni, mai ales în afaceri 
sericeşti nu. D-Voastră, ca bărbaţi veji şti a 

faceţi. 

Redactor responsabil Constantin Sava. 
Edltor proprietar Q e o r g e Nichin, 

Slăbiciunea 
poate fi uşor înlăturată, şi când se prezintă c 
boală organică şi ca urmarea altei Ьоа1е,ргм 
şi sănătatea să poate uşor restabili repede 
sigur prin Emulsiunea SCOTT. 

Stomacul şi gustul dedicat 
care nu sufere untura de peşte primi 

Emulsiunea Scoli 
ca un medicament ideal. Afa'ădei 
ea are avantajul de-a fi întreit de 
tritivă ca untura de peşte. 

Preţul unni f lacon veritabil 2 cor. 50 

De vânzare în toate farmaciile. 

La cumpărarea Emulsiunei a se lua seaml 
marca metodului SCOTT — care este pesa 

Unul sau doi lăcătuşi 
de mobile de fer, harnici, lucrătorul 
pendenţi, găsesc aplicare stabilă cule 
bună la Urmaşul lui Bernhardt Uta 
lăcătuşerie, fabrică de mobile de fer 
bănci de şcoală, Braşov (Brassó), I 
k e t e - u . 33. Să se adreseze direct 
fabrică. 

Cel dintâi atelier *t@ pietre -nonn-mantal» жттЫ ea pater» «leetrig». 

Gerstenbrein Tamás esT-saŞ̂ P* 
ftàtW* pn^ril вл ШШЛ, gr»K, Ufllt, Iftbiftsi Ite., din pietre de «or 
ninf mng»z)m w sfii ta «Koloxavâr, Ferenea )ÔsMf-Nt li. 
mSSSSÜJL, Kftloisvár, Dézsia-B. nr. 21. татд 

Filial» V t * ţ 4 " i r m i . MafygobtB Pfrr* gj Bânystafc, 
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Io candidat de advocat 
I — român cu praxi bună, 
STiplicare momentană în cancelaria sub-
oisului, pe lângă condiţinni favorabile. 
Sibiiu, la 21 Oct. 1908. 

Dr. Mátyás Lázár, 
advocat. 

Un candidai de advocat 
ш momentan aplicare, pe lângă codiţiuni 
pvorabile, în cancelaria advocatului 

Dr. Emil Monţia, 
IjVilágos, com. Arad.) S i r i a . 

A n u n ţ . 
In cancelaria notarială din Csúcs (com. 

Arad) poate afla aplicare u n t î n ă r cu 
praxă bună de scrietor pe lângă un salar 
anual de 800 cor. cuartir, încălzit şi luminat. 
De după sârguinţă şi încredere se va îm
părtăşi şi din accidenţii. 

Doritorii de a ocupa acest post stabil 
să-şi subştearnă momentan documentele de 
cualificaţiune, adresându-le cancelariei nota
riale sus amintite. 

A V I Z ! 
Avem onoare a avizà on. public 

precum şi stimaţi clienţi, cari cu a-
propierea timpului de toamnă şi iarnă 

cele mai trainice şi mai 
ieftine ghete 

fiind lucru de mână, se pot cumpăra la 

A s o c i a ţ i u n e a 
C ă l ţ u n a r i l o r 

Szabadsái-tér Nr. 14 
(la (-іят.і roşie) 

Aradi Czipészek Term. Szövetkezet 
IUSTIN OLARIU 

c o n d . societăţ i i . 

Prima societate de credit funciar român din 
B u c u r e ş t i . 

j \ - nunţ . 
Se aduce la cunoştinţa publică că Joi 

16/29 Octomvrie a. c, se vor trage la sorţi 
scrisuri funciare rurale pentru un capital de 
Lei 1,704.200, din care : 

Scrisuri 4 % a 19-a tragere Lei 150.100. 
Scrisuri 5° / 0 a 54-a tragere Lei 1,554.100. 
Tragerea la sorţi se va face în şedinţa 

publică la ora 3 p. m., în localul Societate i 
strada Colţei nr. 27. 

Direcţiunea. 

g Prima fabrică pentru şlefuitul sticlei, pentru 
|jj lucrări artistice de sticlărie şi fabrică de 

oglinzi din sudul Ungariei 
A r a d V, Péeskai -ut 17 . Telefon 525. 

va pune în funcţiune uzinele sale în ziua de 21 Oct. 1908. 

Efectueştc repede şi ieftin comenzile următoare : 

Oglinzi şlefuite sau simple, lucrări űe sticlărie 
artistică încadrate în aramă pentru instalaţii de 

I vitrine, geamuri călite, oglinzi de Veneţia. Lustruiri Щ 
— — de Oglinzi vechi cu preţuri moderate. — — şM| 

Fl er 
stabiliment de maşini, motoare şi 

т^Жа/і^^^шШТХ^ automobile. 
Sibiiu, Franziskanergasse 6. 

Se execută or ice reparaţi' de motoare cu benzină sau 
cu ulei. Garantez întrebuinţarea minimală de material şi pre
staţie maximală. — Construesc m o t o a r e n o u ă de benz ină 
de la 2 Ia 6 HP. puterea cea mai ieftină pentru industrie şi 
agricultura, stabile sautransportabile. — Toate reparaţiile atin-

gătoare de ramura maşi-
nelor să execută în mod 
special şi ieftin. 

Cele mai bune referente. 
F»i-eţurile ieftine. 

Serviciu so l id . 
Fac reparaţii de automo

bile şi de biciclete. 

Magazie de гхг-ticlii pentru Ъі serici şi ĵ r-eô i. 

George lancovici 
ARAD, STR. FORRAY NR. 2. 

FVincipiu. : 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au sosit noutăţile de toamnă! 

Aduc la cunoştinţa p. st. public, că în pră
vălia mea se pot vedea următorii articlii de 
curând sosiţi : 

Cumpărări nu sunt obligate. 
Postavuri de costumuri en
glezeşti colorate, îlaneturi 
de halaturi de lână şi deer-
melin, barcheturi, tenisuri. 

Mătăsuri pentru bluze la 

modă, asortiment bogat. 

Albituri femeieşti gata, pânză 
de aţă şi bumbac, şifoane. 
Covoare, perdele, feţe de pat 
şi de masă şi mulţi alţi articlii, 
cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri preoţeşti 
de culorile roşu, vânăt şi 

negru. 

hi 
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Făurărie şi potcovărie nouă. m 

Am onoare a încu-
noştinţâ on.public din 
Îoc~şi jur posesor de 
c a , că am d e s c h i s 

făurărie şi 
potcovărie 

în Strada Nádor Nr . 4 
( în casa Kémese Géza). 

Pregătesc tot felul de p o t c o a v e hlg ienlce , 
la dorinţă potcovesc şi în grajd acasă, [primesc 
a potcovi lunar, cu preţurile cele mai mode
rate, precum şi pregătirea a orice soiu de tră
suri domneşti moderne. 

Angajândn-тз la aceasta, rog binevoitorul 
sprijin al on. public. 

Cu distinsă stimă 

Schreiber Ferencz 
potcovar diplomat şi specialist. 

Cel mai mare magazin şi atelier de reparat bi
ciclete şi maşini de cusut din Arad. 

HAMMER VILMOS 
Maestru de electricitate 

Arad, Szabadság-tér 7. Telefon 96 . 

Pfaff şi Singer. Mare asortiment şi cel mai 
ieftin magazin de maşini de cusut Minerva cu 
roată şt biciclete Puch şi Premier precum şi 

Î>ărţi constituante de maşini, plăci de gramo-
oane. — Ace de maşină de cusut veritabile 

englezeşti. Condiţii de plată favorabile. Mare 
atelier special de reparaturi. 

Ceice doreşte a avea 

R A C H 
ieftină, 

F À R À C A Z A N 
acela să-şi procure delà comerciantul 

Radovan Popovits, în Újvidék, 
CARTEA 

din care poate învăţa cum să facă toate 
rachiurile şi cum manipula rea vinurilor. 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu praf cu tot 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

A V I Z ! 
Am onoare a avlzà ou. public atât din provinţă, cftt 

şi din loc, ea primesc tot felul de lucrări In branşa mea 

în atelierul meu de pantoferie, 
care deşi există abia de nn an a câştigat multe recuno
ştinţe, şi e asortat cn tot felul de ghete fason non de 
Paris şi englezeşti, executate cat de fin. Tot asemenea 
lucrez ghete pentru picioare tolnave, specialităţi in 
ghete de chelneri şi tot felul de reparatori cu preţuri 
moderate cat se poate de pronut. 

Mare deposit In creme de ghete şi tocuri de gumă 
veritabile englezeşti. 

Solicită spriginul on. public 

Z I M M E R M A N N J Á N O S 
atelier de gliete 

Arad, Str. Deák-Ferencz Nr. 10. 

Provisiuni de maşini cu i 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

s e po t căpăta p e lângă condiţii de plătiţi 
foarte favorabilă la firma 

SEIFRIED HUGI 
BUDAPEST, V., str. Katona József 17, 

i r Preful cărnurilor "m 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. publie ci lu 

pand cu ziua de azi, am scăznt preţul al oărnnrilor: 
Carne de vită îngrăşată: 

1 klg. carne de vită Îngrăşată partea dinainte 48 orii 
carne de vită Îngrăşată pentru supă 60 cr. 1 klg. m 
de guliaş 56—60 cr. 1 klg carne de friptură, rostod 
pulpa de sus, pecie albă 68 cr. 

Carne de viţăl bătrân: 
1 klg. carne de viţăl bfttrăn, partea dinainte 48-521 
1 k g . carne de viţel bătrftn partea dinapoi 64—681 

Carne de viţăl t înăr: 
1 klg. carne de viţăl tlnăr partea dinainte 68 cr. 11 
carne de viţăl tlnăr partea dinapoi 88 cr. l 

Carne de p o r c : 
1 klg. carne de porc 72 cr. 1 klg. cotlete de porcSOi 
1 klg. unteră curată topită 68 cr. 1 klg. slănini 70 j 

Solicitând părtinirea onoratului public sunt 

cu deosebiţii stimă: 

George Farkas 
Arad, strada Forray, (în casa lui Kristvon 

Lângă magazinul de bere a Iul Deutsch. 

Nr. teief. pentru oraş şi comitat 509 

B A N I 
pe moşii şi case de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 

după mărimea sumei împrumutate cu 4, 4V 4 , аѴг» 4 3 / 4 

Ş* &%» P e lângă dividende de mijlocire şi amortizaţie de 
interese eorăspunzătoare pană la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de Intabulară, convertez datoriile de interese mari. 

===== Resolvare grabnică, serviciu prompt. ===== 

S Z Ü C S F . V I L M O S 
Représentante pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe teritorul conritHului Arad, oraşului Arad, comitatulu 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

AEAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuisitorl de afaceri abili 
şi demni de Încredere. 

Fraţii S Z Á L testvérek 
sucursa la — fióiivizlete. 

O R Ş O V A . 3£Щ$ 

A u o n o a r e a ofer ï onor . pub l i c din depos i tu l cel mai mare 
peş te săra t şi a n u m e : 

K e s e g a 

L o p á r 

T r a h a n a c 

f Albitură sărată cea mai primă Cor. 55 
•J . . prima — K " 
1 „ secunda — 

Şareni sărat mijlociu — 
, mai mere 

Ştiucă sărată — — — 
Amestecătură — — 
Mare albitură sărată — 

Í Şarani (crap sărat) mare 
Somn mare 

1 Amestecătura 

-60 
50-55 
44-48 
65-70 
70-80 
45—(iO 
f,0—60 
60-70 
SO —90 
85-90 

100 de chil. franco gara Orşova, cu arvună şi cu rambursa. 
mare — 

Frltsch&Connert 
atelier de ghete. 

M e d i a ş — Medgyes . 

w Lucru de mână £aranu! 
Ghete de şevro pentru domni . . K i r — 

» > box > » , K ii'— 
» » şevro pt dame cu bumbi K 10-50 
» » » > » cu şirete K 9*50 

Jumătăţi de şevro pentru dame . K 8 — 
Ghete tari de muncitori delà . . K 4 8 0 
Ghete de copii delà K 3 - — 

M a t e r i a l d e I-a c l a s ă . 
TIPOGRAFIA GEORGE N1CH1N. — ARAD 1908. 


